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Дисертаційне дослідження Бондаренка Володимира Григоровича 

присвячене актуальній проблемі, що переконливо обґрунтовано автором у 

вступі дисертації й автореферату. Поряд з науковою актуальністю згадана 

проблема має також політичну актуальність, оскільки, як стверджує автор у 

вступі, сучасні форми збройної боротьби такі як партизанська війна та інші 

процеси призвели до появи так званої гібридної війни, в якій провідну роль 

почали відігравати іррегулярні збройні формування.  Зазначимо від себе, що 

тут нічого нового немає, бо в політиці Росії на Балканах особливо в ХІХ ст. 

так звані добровольці брали активну участь. І не лише в політиці Росії. Тут 

можна пригадати Міхала Чайковського, польського шляхтича, мати якого 

була з роду гетьмана І. Брюховецького. Міхал Чайковський, прийнявши 

іслам, став називатися Садик Паша. У часі Кримської війни 1953 – 1956 рр. 

він очолив два полки козаків добровольців і воював на боці Османської 

імперії проти Росії. 

Погоджуємося з автором, що серед сучасних парамілітарних 

формувань значну групу становлять козацькі підрозділи, переважно 

російські. Натомість потенціал сучасних українських козацьких організацій 

не вповні використано під час захисту незалежності й територіальної 

цілісності України.  Як зазначає автор козацькому рухові в Україні  за 25 

років незалежності не приділено належної уваги. Й тому відрадно, що може 

під впливом монографії Володимира Григоровича Бондаренка відродиться 

справжній інтерес до українського козацтва як потенційної патріотичної 
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сили, а не «бутафорно-шароварницької» складової всякого роду посвят, 

святкувань та відзначень. 

У вступі рецензованої дисертації  переконливо обґрунтовано 

актуальність, наукову новизну і практичне значення дослідження, визначено 

його мету і завдання, методологічні засади. Предметом дослідження в 

дисертації стали питання, які в минулому не отримали належного 

об’єктивного висвітлення у вітчизняній історіографії. Поставлену в 

дисертації мету – дослідити організаційно-правову структуру, ідеологію та 

діяльність вільно козацьких організацій і формувань в Україні та на еміграції 

– дисертант досяг шляхом вирішення конкретних завдань, керуючись, при 

цьому, загальнонауковими принципами пізнання та користуючись 

конкретними методами історичного дослідження.  

Погоджуємося зі здобувачем, що науковою новизною дисертації 

відзначаються ті розділи, в яких з’ясовано місце козацьких організацій у 

складі української військової еміграції та особливості їхньої діяльності; 

досліджено взаємини російського вільнокозачого руху з українською 

еміграцією і Українським Вільним козацтвом; розглянуто діяльність 

українських козацьких формувань на боці нацистської Німеччини; 

проаналізовано особливості діяльності вільнокозачого руху після Другої 

світової війни; досліджено організаційно-правову структуру, ідеологію, 

форми й напрями діяльності організацій Українського Вільного козацтва в 

1940 – 1980-х роках в Західній Європі, Америці та Австралії; простежено 

зміни в діяльності українського вільно козацького руху наприкінці 1980 – 

1990 років. Як видно з цього переліку, автором зроблена титанічна праця. 

Віно охопив своїми пошуками значний територіальний і хронологічний 

простір, що вимагало значних зусиль, матеріальних ресурсів і часу, а 

найбільше дослідницької праці, про яку всім присутнім добре відомо. До 

того ж автор не обмежився виключно Українським Вільним козацтвом, а 

козацьким рухом загалом. Такий підхід нам видається зрозумілим, тому що в 
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козацькому середовищі на різних етапах не було чіткої національної 

ідентифікації. Нерідко вони визнавали себе окремою козацькою нацією, не 

бажаючи мати нічого спільного ані з українцями, ані з росіянами. Слід 

підкреслити також, що в роботі чітко виділено особистий внесок здобувача.  

Історіографічний огляд проблеми, зроблений  на належному науковому 

рівні, дозволив автору чітко окреслити коло питань, які потребують 

дослідження, і відповідно до того побудувати дослідницький процес. 

Погоджуємося з твердженням здобувача, що в українській історичній науці 

відсутнє комплексне дослідження проблеми.  

В основу дисертації покладена ґрунтовна джерельна  база: неопубліковані 

архівні матеріали, опубліковані документи, нормативно-правові акти, 

статистичні збірники, періодичні видання, мемуарна література тощо. Варто 

відзначити вміння дисертанта працювати з джерелами і літературою, 

виважено підходити до аналізу архівних документів, а також періодики, яка 

потребувала особливо критичного підходу. Схвалюю джерелознавчий аналіз 

маловідомих документів і  матеріалів  та запровадження їх в науковий обіг, 

що є, без сумніву, здобутком автора. Змістовний аналіз джерел дозволив 

Володимиру Григоровичу Бондаренку окреслити основні напрямки розвитку 

вільно козачого руху в Україні в зазначений хронологічний період.  

У дисертації Володимира Григоровича Бондаренка уточнено роль 

парамілітарних формувань у діяльності національно-визвольних  змагань, 

зокрема українського; уточнено зміст понять «отаманщина і партизанщина» 

та інші; відомості про діяльність вільно козацьких організацій та формувань 

у міжвоєнний період. Подальшого розвитку в дисертації набули питання, 

зокрема про роль і місце козаків і старшин Вільного козацтва в розгортанні 

повстансько-партизанського руху в 1919 – 1923 рр.; про козацький воєнний 

колабораціонізм в роки Другої світової війни. 

У роботі розкрито місце та роль парамілітарних формувань в історії 

національно-визвольних рухів зарубіжних країн та України; розглянуто місце 
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вільно козачого руху в складі української міжвоєнної еміграції, 

організаційну структуру, ідеологію та діяльність організацій Вільного 

козацтва між двома світовими війнами; аналізується ставлення українського 

вільно козачого руху та козаків-націоналістів до нацистського режиму і його 

агресивних дій, висвітлюються створення і бойова діяльність козацьких 

колабораціоністських частин та політика нацистської Німеччини  щодо них. 

Зроблено, загалом, вірні висновки, що вільно козацькі рухи поєднували 

не лише мирні але і збройні методи боротьби; козаки і старшини Вільного 

козацтва стали ядром національно-визвольних повстань; військові козацькі 

традиції були збережені в еміграції, але козацькі організації не були політично 

консолідовані й розпадалися на різні течії і орієнтації, що нерідко конкурували 

між собою; у політичному спектрі вони належали до ультраконсервативних, 

право радикальних течій і організацій з орієнтацією від елітарно-

монархічних до елітарно-тоталітарних; політична боротьба між українськими 

угрупованнями, діяльність радянських і польських спецслужб призвели до 

розгрому вільно козацького руху в Україні й на еміграції; польський уряд 

намагався використовувати вільно козачий рух у реалізації своєї зовнішньої 

політики. 

Основні результати і теоретичні положення докторської дисертації 

Володимира Григоровича Бондаренка викладені у вступі, п’ятьох розділах і 

висновках, додатках і переліку основних скорочень. Висновки дисертації 

дають вичерпні відповіді на завдання, поставленні у вступі. Сформульовані у 

дисертаційному дослідженні висновки є, на наш погляд,  достовірними і 

повними, свідчать про наукову новизну і практичну значимість роботи.  З 

висновками своїх досліджень Володимир Григорович Бондаренко ознайомив  

широку наукову громадськість, беручи участь у науково-практичних 

конференціях. Опубліковані результати дослідження допомагають краще 

зрозуміти низку суперечливих аспектів історії становлення Вільнокозацького 

руху в досліджуваний період. Наукові здобутки дослідника відображені в 42 
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публікаціях. Із них монографія і статті у фахових виданнях, зокрема в 

шістьох закордонних наукових збірниках.  

Отже, дисертація Володимира Григоровича Бондаренка є самостійною і 

завершеною працею, яка присвячена розв’язанню актуальної наукової 

проблеми. Її основні результати, відбиті в авторефераті та наукових працях, є 

суттєвим внеском у дослідження історії Вільнокозачого руху в Україні й на 

еміграції  й сприятимуть, на наш погляд, розв’язанню конкретних 

практичних завдань державного будівництва на сучасному етапі.  

Поряд з тим, оцінюючи дисертацію Володимира Григоровича 

Бондаренка загалом позитивно, необхідно внести деякі уточнення і 

побажання.  

По-перше, аналізуючи завдання поставлені автором в роботі, вважаємо, 

що їх дещо забагато й до того ж вони подібні між собою. Як наприклад, одне 

завдання – дослідити плани фашистської Німеччини, а наступне 

проаналізувати спроби використання козаків німцями. То їх можна було б 

об’єднати й в одному завданні – проаналізувати політику ІІІ Рейху щодо 

козацької еміграції, в комплексі від їх місця в ідеології фашистської 

Німеччини до прямого використання в роки Другої світової війни.  

По-друге, вважаємо за доцільне матеріали в додатках подавати 

виключно українською мовою. Автентиче джерело, яке має виключну 

цінність, можна було б подати у вигляді фотокопії, а всі решта, вважаємо 

потрібно критично переосмислити, опрацювати й передати державною 

українською мовою. 

По-третє, в огляді історіографії автор згадує всіх фахових  дослідників, 

праці яких були дотичними до теми дослідження. Однак вважаємо, що треба 

було акцентувати увагу на конкретний внесок авторів у розробку 

досліджуваної теми і більш критично оцінити їх науковий доробок, а також 

глибше прослідкувати сучасні тенденції в українській, польській та 

російській історіографії.  
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Так само дискусійними вважаємо висновки про те, що українські 

парамілітарні об’єднання початку ХХ ст. такі як «Січ», «Сокіл», «Пласт», 

«Січові стрільці» стали підґрунтям для виникнення вільно козацького руху в 

роки визвольних змагань. Навпаки козацькі традиції були привнесені в 

Галичину козаками ще в ХІХ ст. й згодом повною мірою проявивилися у цих 

організаціях вже на початку ХХ ст.  

Нам також видається сумнівною теза у висновках автора про те, що 

українська інтелігенція очолила вільно козацький рух в еміграції. Не 

применшуючи роль прошарку інтелігенції, слід зазначити, що козаки ревниво 

оберігали свої традиції й цінували військові заслуги не лише особисті, а й 

предків. Тому важливо, щоб серед  керівництва козацьких організацій були 

родові козаки, за походженням з давніх козацьких родів, а якщо вони були 

ще й освіченими, то це безперечно відкривало шлях до керівництва 

козацькими організаціями на еміграції. 

Зазначимо, що висловлені побажання і зауваження не є принциповими, 

оскільки  лише відтворюють наше бачення проблеми.  

У цілому, незважаючи на зауваження, докторська дисертація 

Володимира Григоровича Бондаренка виконана на належному рівні, 

заслуговує на високу оцінку як самостійна та оригінальна праця. Зміст 

дисертації викладено у логічній послідовності. Науково-довідковий апарат 

оформлено відповідно до вимог Міністерства освіти і науки України. 

Основні положення та висновки дисертації викладено та обговорено на 

міжнародних колоквіумах та конференціях. Поставлені дисертантом цілі й 

завдання виконано. Автореферат розкриває методи дослідження й відображає 

основний зміст дисертації. Положення і висновки рецензованої дисертації з 

достатньою повнотою висвітлені у публікаціях автора. Все це дає підстави 

говорити про автора дисертації як сформованого дослідника, який володіє 

необхідним історичним інструментарієм і навиками науково-дослідницької 

роботи. 
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Вважаю, що дослідження Бондаренка Володимира Григоровича 

«Український вільнокозацький рух в Україні та на еміграції  (1919 – 

1993 рр.)» є завершеною науковою працею, цілком відповідає вимогам 

Міністерства освіти і науки України, що висуваються до докторських 

дисертацій, а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня доктора 

історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія. 
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